Wat houdt homeostase in en welke orgaansystemen werken eraan mee?

Homeostase is het constant houden van het inwendig milieu van het lichaam, door de eigenschappen van de extracellulaire vloeistoffen constant te houden, zoals de pH, de temperatuur, de osmolaliteit, de concentratie van bepaalde stoffen. Orgaansystemen: circulatie, excretie, spijsvertering, ademhaling.

Noem de functies van het spijsverteringsstelsel.

Secretie, ingestie, digestie, eliminatie, absorptie.

Waarom kunnen eiwitten niet rechtstreeks opgenomen worden?

Eiwitten zijn polymeren en kunnen niet gemakkelijk door het bloed opgenomen worden. Ze zijn soortspecifiek, wat wil zeggen dat eiwitten van een andere soort niet zo goed werken. Daarom worden ze zelf aangemaakt (biosynthese). Het afweersysteem herkent bovendien vreemde eiwitten en vormt er antilichamen tegen. 

Geef de evolutie van het spijsverteringsstelsel:

Protisten: endocytose

Holtedieren (Cnidaria) en  Platwormen: gastrovasculaire holte, mond = anus

Rondwormen, ringwormen, weekdieren, geleedpotigen , stekelhuidigen en  chordadieren: spijsverteringskanaal

Zoogdieren: 3 accessoire klieren: speeksel, lever en pancreas (niet enkel bij zoogdieren)

Noem de vier lagen weefsel waaruit het spijsverteringskanaal is opgebouwd.

De holte of lumen is omgeven door een slijmlaag, mucosa

Een laag bindweefsel, rijk doorbloed (voor absorptie)

Een laag spierweefsel (van het gladde type, autonoom ZS)

Een laag bindweefsel voor vasthechting aan borst- of buikvlies

Waaruit bestaat speeksel?

Mucine, een slijm dat werkt als smeermiddel en tegen afslijting

Lysozyme, een bactericide

Buffers

Amylase, wat zetmeel en andere suikers omzet tot oligo- of disacchariden.

Wat is een chylomicron?


Een triglyceride met een fosfolipide, gemengd met cholesterol en gecoat met lipoproteïnen (HDL en LDL) om ze wateroplosbaar te maken. 

Functies van de lever?


Productie van stollingsfactoren, excretie van galzouten, brandstofproducent, brandstofopslag, hoeveelheid glucose in bloed constant houden. En ik dacht ook alcohol afbreken (er zijn veel peroxysomen in een levercel) maar dat staat niet in de cursus. 

Verschil tussen open en gesloten bloedsomloop? Voordelen van een gesloten?

Bij een open is er geen verschil tussen interstitiële vloeistof en het bloed, de menging noemt hemolymfe. Dat gaat van het hart door de hemocoel terug naar het hart. Bij een gesloten is er wel een scheiding, het bloed gaat door slagaders, capillairen, aders, terug naar het hart. Het voordeel van een gesloten is een hoge bloeddruk, hogere stroomsnelheid, bepaalde lichaamsdelen kunnen meer of minder bloed krijgen als de weerstand verandert door de gladde spierlaag), gespecialiseerde cellen en grote moleculen kunnen in het bloed blijven en hun vrachten afzetten waar nodig bv zuurstof, afweerstoffen.

Waarom zijn insecten zo actief, ondanks hun open bloedsomloop?

Insecten zijn voor hun zuurstof niet afhankelijk van de bloedsomloop. Zuurstof gaat rechtstreeks naar de weefsels door tracheeën. Nadeel is dat insecten niet groot kunnen worden.

Leg de bloedsomloop van reptielen uit.

Reptielen hebben een driekamerhart met twee atria en 1 ventrikel, waar een gedeeltelijk tussenschot zit. Er is nog steeds menging van zuurstofarm en zuurstofrijk bloed, maar minder dan bij de amfibieën. Reptielen hebben ook een rechteraorta, waardoor ze bloed en zuurstof kunnen afleiden uit het rechterventrikel. Dat is nuttig als ze lang onder water blijven. Krokodillen hebben een vierkamerhart, ze hebben een volledig tussenschot, maar ook nog een rechteraorta.

Voordelen van gescheiden circuits?

Er is een verschillende bloeddruk in het pulmonaal en systemisch circuit. Er is geen menging van zuurstofarm en zuurstofrijk bloed. Het systemisch circuit krijgt steeds het maximale zuurstofgehalte, het laagste zuurstofgehalte gaat naar de longen. 

Waarom krijgen ondervoede kinderen zo’n opgezwollen buik?


Ondervoede kinderen krijgen niet genoeg eiwitten binnen, dus schakelt het lichaam uiteindelijk over op eiwitten uit het bloed. De osmolariteit van het bloed verlaagt, en water dat normaal in de bloedvaten blijft, loopt weg naar de extracellulaire ruimte. De weefsels zwellen op. 

Hoe wordt fibrinogeen omgezet in fibrine?

Stollingsfactoren in het plasma, en uitgescheiden door bloedplaatjes en het beschadigd weefsel, zet prothrombine om in thrombine, en dit activeert fibrinogeen. 

Geef de evolutie van de ademhaling

Huidademhaling: vochtige omgeving nodig en grote opp/vol verhouding

Kieuwademhaling: tegenstroomuitwisseling en ventilatie nodig 

Longademhaling: amfibieën: ballonvormig en positieve druk



Reptielen: spons-honingraatstructuur, inademing door tussenribspieren.



Zoogdieren: kleine alveoli, negatieve druk ademhaling



Vogels: luchtzakken duwen lucht in 1 richting door parabronchi.

Waarom is de ademhaling bij vogels efficiënter?

Bij de zoogdieren is er restvolume, menging van zuurstofarm en zuurstofrijk bloed. Bij de vogels is dat niet, vanwege het eenrichtingsverkeer.

Wat is convergente evolutie + vb.

Twee soorten ontwikkelen onafhankelijk van elkaar dezelfde mechanismen. Vb is het vierkamerhart bij zowel vogels als zoogdieren.

Wat zijn exciteerbare cellen? Leg de twee soorten ionenkanalen uit. 

Cellen die kunnen reageren op een signaal en dat doorgeven met een actiepotentiaal. Voorbeelden: zenuw, spiercel, endocriene cel. 

Transmitter gated: kanaal reageert op chemische signalen

Voltage gated: kanaal reageert op elektrische signalen

Leg de actiepotentiaal uit.

De cel is normaal negatief geladen. Als de zenuwcel een prikkel krijgt, openen de Na-kanalen, Na stroomt binnen en de cel wordt even positiever geladen = depolarisatie. De actiepotentiaal wordt onmiddellijk doorgegeven, andere delen van de cel worden gedepolariseerd. Ondertussen stroomt K de cel uit: repolarisatie.

Wat is het verband tussen corticale plooiingen en de hersencapaciteit.

Bij de hersenen zit de cellichamen aan de buitenkant, aan de cortex. De axonen liggen in het midden. De oppervlakte van de hersenen is dus belangrijker dan het volume. Oppervlaktevergroting wordt bereikt door plooiingen; hoe meer plooiingen er zijn, hoe slimmer je bent. 

Wat is het verschil tussen een oligodendrocyt en een Schwanncel?


Het zijn allebei myelinescheden ter bescherming van de axonen, maar oligodendrocyt ligt in het CZS, Schwanncel in PZS.

Wat houdt lymfocyt-educatie in?


Tijdens de embryonale ontwikkeling wordt de variatie aan T en B-cellen aangelegd. Sommige van die cellen hebben receptors voor lichaamseigen antigenen, en zijn dus gevaarlijk. In de thymus en het beenmerg vindt de lymfocyt-educatie plaats: de gevaarlijke cellen worden uitgeschakeld door apoptose.

Geef twee hypotheses voor het bestaan van histocompabiliteit (allorejectie).

Selfish Gene: Bij onze voorouders, urochordata, was er een strijd om oppervlakte, plaats om te groeien. Elk individu wou zijn eigen genen voorrang geven, maar de enige manier om te weten of een individu andere genen heeft, is kijken naar zijn MHC eiwit. 

Red Queen: als een virus ooit het lichaamseigen antigen van een soort zou kunnen nadoen, is hij het perfecte virus, want hij kan niet ontdekt worden door het immuunsysteem. Doordat de MHC binnen een bepaalde soort zo variabel is, zou dat virus zich nooit aan de hele soort kunnen aanpassen, en dus kan de soort wel overleven. Hier primeert het belang van de soort, niet van de eigen genen.

Waarom heeft Tc een MHC-I eiwit nodig om te binden en volstaat een antigen niet?

Als enkel een antigen zou volstaan, kan Tc zich nog altijd binden aan een geïnfecteerde cel, maar ook aan een vrij virus/bacterie dat de cel nog niet geïnfecteerd heeft. De belangrijkste taak van een Tc is om geïnfecteerde cellen te doden, omdat zij de grootste bron zijn van nieuwe virussen. Een antigen alleen onschadelijk maken is de opdracht van B cellen. Als de Tc deze vrije antigenen ook zou aanvallen zouden er misschien niet genoeg Tc’s overblijven om de geïnfecteerde te doden.

Structuur functie relatie is een belangrijk concept in de biologie. Geef hiervan een voorbeeld.

Je kan de functie achterhalen door naar de structuur te kijken. Een rode bloedcel is klein, heeft geen kern (en kan dus gemakkelijk door capillairen) , heeft een grote opp-vol verhouding en is ingedeukt voor nog meer oppervlakte (diffusie van O2 vergemakkelijken) en heeft zelf geen mitochondriën dus kan het enkel anaëroob werken en de zuurstof die het vervoert zelf niet verbruiken. 

De helixstructuur van DNA verklaart de werking als replicator en informatiedrager.

Hoe zouden de trypanosoma bestreden kunnen worden?

Trypanosoma heeft haar flagel nodig voor de cytokinese. De flagellaire eiwitten komen niet voor in de mens. Als daartegen een medicijn wordt ontwikkeld, kan trypanosoma zich niet meer vermenigvuldigen. 

Waarvoor werd de Nobelprijs 2007 (Geneeskunde) uitgereikt?

Het maken van transgene muizen, waar een bepaald gen aan of uitgeschakeld was. Dat deden ze door stamcellen te modificeren, in te planten in een ander embryo. De nakomelingen zijn genetisch gemodificeerd. Kruising tot homozygoten levert transgene muizen op, knock-out of knock-in muizen. Zo kan de functie van genen nagegaan worden.

Wat ontdekte Griffith in 1928, en hoe ontdekte hij dat?

Een erfelijke eigenschap kan doorgegeven worden door een biomolecule. Als hij een chemisch extract van een dode virulente stam toevoegde aan een levende niet-virulente stam, werden de laatste ook pathogeen.

Wie deed daarna verder onderzoek en ontdekte zo de informatiedrager? 

Avery, McCleod en McCarthy, ze fractioneerden het extract in de verschillende biomoleculen, en enkel DNA bleek virulentie door te geven.

Welke eiwitten zijn nodig bij replicatie? Leg de werking uit.

Helicase: maakt helix open door H-bruggen te verbreken

Primase: zet primer af (RNA)

DNA-polymerase: het eigenlijke kopieren van de template.

Ligase: nodig bij de lagging strand, smelt Okazakifragmenten aan elkaar.

Nuclease: maakt primer los en vervangt hem mbv DNA-polymerase met DNA

Welke eiwitten zijn nodig bij transcriptie?

Transcriptiefactoren en RNA-polymerase

Wat is het voordeel van waterstofbruggen tussen twee DNA-strengen i.p.v. covalente bindingen?

H-bruggen kunnen gemakkelijker verbroken en teruggevormd worden.

Wie ontdekte dat genen coderen voor eiwitten?

Beadle & Tatum

Wat zijn de twee mogelijke secundaire structuren bij eiwitten?

Alfa-helix en bètavouwblad

Waarom kan DNA enkel aan de 3’ kant verlengd worden?

Pyrofosfaat moet gekliefd kunnen worden zodat er een voldoende energieverlaging is, en dat kan enkel aan 3’ omdat daar nog geen fosfaat is. 

Hoe wordt de genetische code ontdekt?


Voeg een polynucleotide (met altijd dezelfde tripletsequentie, bv ATCATCATC) aan een cellulair extract en kijk welke AZ gevormd worden.

Waarom vermoedt men dat RNA de eerste informatiedrager was? (3 redenen)

Nu nog bestaan er RNA-virussen die geen DNA nodig hebben om zich voort te planten. 

DNA is moeilijker om te repliceren, er zijn meer enzymen nodig. 

RNA heeft veel functies door zijn vele conformaties, en kan autokatalytisch werken

Geef twee theorieën voor het ontstaan van macromoleculen.

Abiotische theorie: in de reducerende aardatmosfeer kunnen biomoleculen spontaan gevormd worden. (Stanley Miller)

Panspermie: leven is op aarde gebracht via meteorieten van een andere planeet.

Wat is het verschil tussen de flagel van een prokaryoot en die van een eukaryoot?

De flagel van een pro is een uitstulping van de celwand, bij een eu is dat een specialisatie van het cytoskelet, opgebouwd uit microtubuli. 

Waarom is een ribosoom geen organel?

Een ribosoom is een complex van proteïnen en RNA. Het is niet afgesloten van de buitenwereld met een membraan. Een organel is afgesloten ruimte met eigen binnenomgeving afgesloten van de rest door een membraan.

Wat zijn de functies van membraaneiwitten?

Passief en actief transport, celadhesie, celcommunicatie, signaal-receptor

Welke beschermingen hebben bacteriën opgebouwd tegen ons afweerstelsel?


Een tweede membraan opgebouwd uit lipopolysacchariden, een kleverig kapsel waardoor ze aan elkaar kunnen kleven.

Wat is een provirus?


Een virus in de lysogene cyclus, het DNA is geïntegreerd in dat van de gastheer. Op dat moment levert het virus geen problemen op voor de gastheer, maar hij kan elk moment overgaan tot de lytische cyclus. 

Tegen welk antibioticum is er nog geen resistentie?


Vancomycine, het bindt aan peptidoglycaan waardoor transpeptidase daar niet meer kan binden. Zwakke celwand: lyse.

Waar dient de Amestest voor?


Controleren of een stof mutageen is. 

Antibiotica stimuleren rechtstreeks de SOS-reactie bij bacteriën, wat houdt dit in?

Die reactie is er normaal bij DNA schade, om het DNA te herstellen. Het stimuleert ook horizontale gentransfer. 

Een virus kan gezien worden als een levend wezen, of juist niet. Leg beide uit.

Het heeft geen eigen metabolisme, dus geen levend wezen. Het kan zijn genen doorgeven, dus wel levend wezen.

Bacteriële genoomstudies zijn belangrijk voor het ontwikkelen van antibiotica. Welke genen zijn dan vooral belangrijk?

Essentiële genen, virulentie-genen (waardoor het ontsnapt aan afweer), genen die het immuun maken tegen antibiotica.

Augmentin is een oud antibioticum met een nieuwe component. Waarom werkt het opnieuw?

De nieuwe component is clavulinezuur, het bindt met b-lactamase. B-lactamase verhinderde eerder de werking van Amoxicilline door er een chemische verbinding te breken. 

Welke geneesmiddelen zijn al uitgevonden tegen HIV? 

Translatie en transcriptie inhibitors. 

Entry inhibitors: verhinderen virus te binden aan T-cel

Integrase inhibitors: verhinderen viraal DNA te integreren in T-cel

Protease inhibitors: remming van protease verhindert  productie van nieuwe virusdeeltjes. 

Nucleoside Reverse transcriptase inhibitors: remmen de reverse transcriptie.

De vier laatste zijn al op de markt.

Hoe losten eukaryoten het diffusieprobleem op?

Vergroting oppervlakte door instulpingen, en actief transport.

Geef de verschillende cytoskeletale vezels + functies.

Intermediaire filamenten: verschillende eiwitten, stevigheid en vorm.

Microtubuli; uit tubuline, spoelfiguur, stevigheid, vorm, transport organellen via motoreiwitten, cilia. 

Microfilamenten: microvilli, celvorm, celmigratie en cytokinese

Geef argumenten voor de endosymbiosetheorie van mitochondriën. (5)

Ze hebben eigen, circulair DNA, dat niet rond histonen zit. 

Ze hebben eigen ribosomen die lijken op prokaryotische.

Ze zijn even groot als pro’s

Hun DNA lijkt  meer op dat van pro’s. 

Ze worden gemaakt door autonome splitsing. 

Nu zijn er nog endosymbionten, zoals de Mixotricha Paradoxa.

Wat is cellulaire respiratie, geef de onderdelen en plaats.

Het vormen van ATP. Glycolyse in cytoplasma, Krebs-cyclus in mitomatrix, en oxidatieve fosforylatie mbv elektronentransportketen in binnenmembraan van mito.

Wat is de rol van zuurstof hierin?

Het is de laatste elektronenacceptor.

Wat is de huidige functie van peroxysomen? (2)

Omzetten van waterstofperoxide naar water en zuurstof door catalase. Afbreken van alcohol tot H2O2. Vetzuren afbreken tot brandstof voor mito’s.

Waarom ontstond meercelligheid?

Efficiënter voortplantingsmechanisme en ontsnappingsmechanisme

Waarin verschillen lipiden van proteïnen als signaalmoleculen?

Lipiden zijn apolair en kunnen diffunderen door het celmembraan. Receptors voor lipiden zitten dus binnen in de cel, en niet aan de buitenkant.

Geef de 6 niveaus van regulatie van genexpressie.

Graad van pakking DNA: acetylatie, methylatie; transcriptie-eiwitten of repressors. 

Posttranscriptionele modificaties (splicing)

Levensduur van mRNA (kan stuk gemaakt worden door miRNA, siRNA en RISC)

Activatie/repressie van transcriptie

Posttranslationele modificaties

Levensduur van eiwit

Wat zijn pseudogenen?

Genen die hun promoter kwijt zijn geraakt (of achter een andere promoter staan)

Wat is het nut van splicing?

1 gen kan coderen voor meerdere eiwitten, van een eiwit kan 1 eigenschap veranderd worden zonder de andere te veranderen. Verschillende celtypen kunnen verschillende eiwitten aanmaken (differentiaal splicing).

Wat is snRNA?


RNA dat onderdeel is van het spliceosoom, wat de introns wegknipt. 

Wat is siRNA? Waarvoor kan het gebruikt worden? Waarvoor staat RISC?

Rna Inducing Silencing Complex

ssRNA van een virus wordt dsRNA. Dicer herkent dsRNA en knipt het in siRNA. RISC-enzyme maakt er terug enkele strengen van, bindt het met ssRNA van het virus en breekt het af. Toepassing is gene silencing, als therapie, of om de functie van het gen na te gaan. 

Wat zijn de twee functies van cilia?

Beweeglijk: beweging van slijm of eicel

Onbeweeglijk: druk en stroomgevoeligheid.  (binnenoor, nier, pancreas, lever)

Zijn mutaties in mtDNA oorzaak of gevolg van veroudering?


Oorzaak, experiment met muizen bevestigt dit. De muizen die mutant mtDNA ingespoten kregen, verouderden veel sneller. De mitochondriën hebben nog een tweede belangrijke functie: zuurstof onschadelijk maken. Zuurstof is zeer reactief en versnelt het verouderingsproces.

Waarom is er een kernmembraan bij de eukaryoten en niet bij de prokaryoten?

Bij de eukaryoten moet pre-mRNA nog gespliced worden. Dat proces is trager dan translatie, en de twee mogen niet gemengd worden.

Noem 5 soorten van niet coderende sequenties.


Introns, retrotransposons, retrovirussen, pseudogenen, repetitieve sequenties (centro en telomeren)

Wat is miRNA?


miRNA wordt gevormd door transcriptie van DNA. Eerst heb je pre-miRNA, dat dan door het drosha en dicerenzyme wordt omgezet naar miRNA. Het Riscenzyme bindt het met het complementaire mRNA. Micro RNA is een regulator van de translatie, het zorgt ervoor dat bepaalde mRNA’s niet vertaald kunnen worden. 

Waardoor verhinderen Vinca-alkaloïden zoals colchicine de celdeling?

Ze binden aan microtubules, die dan geen spoelfiguur meer kunnen vormen of niet meer kunnen binden met chromosomen.

Geef de mechanismen die bijdragen tot genetische variatie bij seksuele levenscyclus (3).

Random fertilisatie, crossing over, toevallige onafhankelijke sortering van chromosomen tijdens metafase I.

Wat zegt de Red Queen hypothese?

Keep running to stay in the same place. Een populatie moet steeds veranderen om te blijven bestaan. Variatie zorgt ervoor er nooit een perfect virus kan zijn dat de hele soort doodt. 

Wat zegt de Selfish Gene hypothese?

Het allerbelangrijkste voor een gen is om zelf te blijven bestaan, om de genen door te geven aan de volgende generatie. Het doel van het leven is enkel om de eigen genen te laten overleven. 

Waar en wanneer stopt de meiose bij de oögenese? 

Tijdens de embryogenese delen de oögonia tot primaire oöcyten, ze stoppen in profase I. 

Vanaf de puberteit rijpt een eicel tot de ovulatie, ze gaat door tot cytokinese I. Ze is dan een secundaire oöcyt.

Enkel bij de bevruchting begint meiose 2

Wat zijn de verschillen tussen de spermatogenese en oögenese?

Bij spermatogenese blijft de mitose het hele leven doorgaan, de meiose wordt niet gestopt, de spermatocyten zijn even groot. Bij de oögenese worden poollichaampjes gevormd.

Waarom stijgt het aantal mutaties in gameten enkel bij de mannen, terwijl bij de vrouwen enkel het aantal delingsfouten toeneemt?

De spermatogonia blijven het hele leven lang delen tot spermatocyten, de mutatiefrequentie kan stijgen met de ouderdom. Bij de vrouw zijn de oöcyten bij de geboorte al allemaal gevormd, er is geen mitose meer. Met de ouderdom kunnen er geen mutaties meer bijkomen, ze zijn immers al gedeeld. Delingsfouten door verkeerde meiose nemen wel toe.

Waarom bewijst de tweede wet van Mendel dat de blendinghypothese verkeerd is?

Eigenschappen die in F1 niet voorkomen, kunnen in F2 wel terug opduiken.

Wat is de evolutionaire verklaring voor genomic imprinting?

Mannen hebben max belang aan huidige nakomelingen (van wie hij zeker is dat ze zijn genen dragen), vrouw denkt ook nog aan toekomstige nakomelingen (die allemaal haar genen zullen hebben)

Waarom zou borstkanker nu meer voorkomen?

Meisjes zijn vlugger volwassen, en wachten langer met kinderen krijgen, staan dus meer blootgesteld aan oestrogeen, wat een oncosteroïde is. Verder is borstkanker polygenetisch, maar dat verklaart niet waarom het nu meer zou voorkomen.

Wat is heterozygoot protectie? 2 voorbeelden.

Letale allelen blijven in de populatie omdat heterozygoten in het voordeel zijn. Voorbeelden: sikkelcelanemie, minder kans op malaria; cystische fibrose (muco): minder kans op tyfus.

Geef vier groepen van oncoproteïnen.


Groeifactoren, receptor voor groeifactoren, signaaltransductie-eiwitten, cyclines en cdk’s

Hoeveel en welke mutaties zijn er theoretisch nodig om een kankercel te maken?

Telomerase: telomeren gaan niet meer verloren

Retinoblastoma altijd actief: transcriptiefactor is altijd vrij (poort staat open)

Ras enzyme actief: oncogen dat altijd actief blijft.

Wat zijn de voordelen van seksuele recombinaties? 

Verzamelen van nuttige mutaties, wegwerken van schadelijke mutaties, genetische variatie zorgt ervoor dat de soort blijft bestaan(red queen).

Hoe kan een carcinogeen in een mitose leiden tot kanker?

Carcinogen bindt aan microtubule van spoelfiguur: beide dochtercellen aneuploid: de ene maakt bv. Te veel oncoproteïne, de andere te weinig Tumor suppressors: ongecontroleerde groei. 

Wat verklaart de afwijkingen bij het Turnersyndroom? (XO genotype)

Hoewel er bij XX altijd één X geinactiveerd wordt, zijn er regio’s (PAR 1 en 2) die actief blijven. Deze zijn ook aanwezig bij de Y. 

Als iemand maar één geslachtschromosoom heeft, heeft die ook maar één keer PAR 1 en 2 in zijn genoom, wat de helft is van een normaal individu. 

Waarom is parthenogenese in vivo niet mogelijk bij zoogdieren?

De genomic imprinting verhindert de groei van het embryo. In vitro zou het wel kunnen, als één van de imprinten uitgeschakeld wordt.

Waarvoor staat SNiP?


Single Nucleotide Polymorphism: variatie van 1 nucleotide, die vaak geen nadeel of voordeel oplevert, maar er gewoon komt door een replicatiefout. Ongeveer 90% van alle variaties van ons genoom zijn SNP’s, ze laten toe om bloedverwantschap te bepalen, en zouden een aanwijzing kunnen zijn voor de overerving van ziektes. 

Waarom is ook de concentratie aan spermacellen belangrijk voor de vruchtbaarheid van de man?

Er moet genoeg acrosine zijn om de zona pellucida op te lossen.

Geef de opeenvolgende ‘reacties’ bij bevruchting.


Acrosoomreactie, depolarisatie, corticale reactie, begin van meiose II, eerste mitose

Waardoor wordt de polariteit bij het embryo bij de klieving bepaald?

Door de concentratie van cytoplasmatische determinanten. 

Wat ontwikkelt uit ectoderm, mesoderm en endoderm?

Ectoderm: buitenste epitheel: huid, mondvlies, tandglazuur, ooglens, anus

Neurale buis: hersenen, ruggenmerg, motorische zenuwen, oogzenuw en netvlies

Neurale plaat: sensorische zenuwen en knopen, schedel, dentine

Mesoderm: notochord

Dorsaal, paraxiaal: skeletspieren en skelet, huidbindweefsel


Intermediair: nieren, gonaden


Lateraal mesoderm: Bloed, endotheel van bloedvaten, hart, vliezen,  gladde spieren


Hoofd: schedel, schedelspieren

Endoderm: luchtwegen en longen,  pancreas, lever, darmkanaal, urineblaas, thymus, schildklier en farynx 

Als bij het begin van een bevalling het water ‘breekt’, welke vlies is dat dan? Waardoor wordt het gevormd?

Het amnionvlies; beschermt foetus tegen schokken. Het wordt gevormd door het epiblast, dat ook de drie kiemlagen vormt.

Wat is het chorion, hoe wordt het gevormd? 

Het embryonale deel van de placenta, wordt gevormd door de trofoblast en extra-embryonale mesodermcellen.

Waarom is het kind van een HIV positieve zelf niet HIV positief? 

Er is geen rechtstreekse bloeduitwisseling, voedingsstoffen diffunderen door de placenta van de ene bloedvaten naar de andere. 

Wat is het verschil tussen toti, pluri en multipotent?


Toti: alles, ook trofoblast

Pluri: alle kiemlagen

Multi: alles van 1 kiemlaag

Wat zijn de kenmerken van homeotische genen?


Ze hebben allen een specifieke DNA-sequentie: de homeobox. Hun eiwitten hebben dan ook een kenmerkend homeodomein (=master switch). Hun eiwitten zijn transcriptiefactoren die aan DNA binden en zorgen voor differentiële genexpressie. Ze zijn doorheen de evolutie zeer geconserveerd gebleven. Het aantal homeotische genen neemt toe met de complexiteit van het organisme.

Wat zijn vier problemen bij klonen?

Je moet embryo’s hebben, de ontwikkeling van de verschillende weefsels moet nog doorgrond worden, er zijn maar bepaalde ES-cellijnen die gebruikt mogen worden, ethische bezwaren bij creatie van embryo’s (VUB heeft wel manier gevonden om een cel te verwijderen bij het 8cellig stadium, zodat de embryo normaal kan verder groeien).

Wat zijn de onderdelen van de evolutietheorie volgens Darwin?

Natuurlijke en seksuele selectie

1 gemeenschappelijke voorouder

graduele opstapeling van verandering (in de geologie: gradualisme)

Welke argumenten gebruikte Darwin?


Fossielen zijn weggeselecteerd omdat ze niet optimaal aangepast waren.

Biogeografie: dezelfde milieus hebben andere soorten; een soort is niet altijd maximaal aangepast aan zijn omgeving. 

Artificiële selectie leidt heel snel tot nieuwe soorten

Welke argumenten voegde de moderne biologie toe?

Vergelijkende anatomie (+ paleontologie): homologe structuren

Vergelijkende embryogenese: homeotische genen zijn sterk gelijkend

Moleculaire biologie: vergelijken van DNA en AZ sequenties.

Noem 5 mechanismen bij speciatie.

Gene drift, gene flow, non random mating, natuurlijke selectie, seksuele selectie.

In welke embryonale genen zouden macromutaties macro-evolutie tot gevolg hebben?

Homeotische genen en genen die de groei regelen (allometrische groei).

Waarom is de studie van de fylogenie belangrijk?

Om te weten waarom we zo gebouwd zijn. Waarom zijn er geen perfecte organismen? Er zijn historische beperkingen, adaptaties zijn compromissen, en enkel bestaande variaties kunnen gebruikt worden. 

Waarom leidt seksuele selectie tot polygamie?

Seksuele selectie houdt in dat vrouwtjes de beste mannetjes uitkiezen. Tussen de mannetjes van dezelfde soort ontstaat een strijd waarbij alleen de beste mannetjes kans maken op voortplanting. De populatie van mannetjes geschikt voor voortplanting is dan kleiner als de populatie van vruchtbare vrouwtjes: polygynie. 

